

# 教学研与就业

第184期

总策划 彭林 本版编辑 赵君利 美编 吴齐 投稿邮箱 13911297695 110336039@qq.com

近日,江苏省宿迁经贸高等职业技术学校全校教职工陷入了“幸福的烦恼”中。当地中考成绩发布后不到两天时间,该校就完成了省教育主管部门划拨的招生计划,学校随即宣布停止招生。此后,许多人通过各种渠道,希望学校能够接收中考成绩达到该校录取分数线的毕业生。

## 强化内涵建设 提高教育质量 用弘毅精神破解职业院校招生难

□ 吴维焯

众多优秀毕业生“自己找上门来”,这种情况在职业院校招生环节并不多见。宿迁经贸高等职业技术学校最终通过媒体,感谢社会各界对学校的支持与信任,同时向不能被录取的数百名毕业生及家长道声抱歉。

一直以来,“招生难、招优秀生源更难”是制约职业院校发展的瓶颈问题。部分职业院校一年中要用半年左右的时间招生。每到招生季,职校教师不仅要与生源校保持密切沟通,还要走家串户落实到每个预招学生。为完成招生任务,不仅学生入学无门槛,而且各种招生乱象频发。由于招生这一办学“入口”不畅,对培养过程及“出口”——高质量就业都造成了一定影响。

在大多数职业院校还没有从招生难的困境中走出来时,宿迁经贸高等职业技术学校如何实现招生逆袭,由“招生难”到“坐等好生源上门”直至大量“条子生”无法录取?答案只有一个,即加强内涵建设,提

高教育质量,培养让社会满意的学生。

在职业教育并未得到全社会普遍认可的当下,职业学校面临的主要挑战是生源的数量及质量。如何应对这一挑战?该校以弘毅精神为核心,提出“意志坚定、习惯良好、基础扎实、特长过硬”的办学理念,确立以“五从、五做、五满意”为中心的内涵发展目标,取得了一个又一个让社会满意的突出成绩。

### 五从——从严、从实、从细、从高、从我

从严,是工作与学习的端正态度。该校全体教职工都以严谨的作风、严格的要求,按照教育学规律,

因材施教。

从实,凡事有始有终、强力落实、一竿子到底出成效。以技能大赛为例,该校在省赛、国赛摘金夺银后不骄不躁,扎扎实实以赛促教。

从细,是关注细节、精益求精的工匠精神,“日拱一卒,功不唐捐”八个大字被刻在教学楼醒目的位置。“日拱一卒无有尽,功不唐捐终入海”,成为激励全校师生积极向前的精神口号。

从高,是高标准、高要求的工作与学习目标。该校由市职教领军学校,到连续多年获市职业学校综合考核第一名,再到江苏省职教领军学校,一步一个台阶,走向了更高的起点。

从我,即从我做起,不观望、立即执行,向我看齐、树立榜样。

### 五做——做精、做活、做优、做特、做强

做精,精细化实施每项工作。以“青蓝工程”为例,该校在整个过程中,从内容到方法、从目标到结果、从思想理念到实际行动,都进行精细化实施与过程管理,培养出一大批高质量师资。

做活,在教育实施过程中,与多家大型国企签订长期培养协议,对外交流活跃,源头活水不断。

做优,用优势项目带动教育质量总体提升,如以师资力量雄厚的教研组为龙头,申报市级科研基地项目,将项目成果向全省及全国辐射。

做特,该校遵循“优势项目—特色项目—学校项目—特色项目”的发展

路径,用特色项目创造卓越的领域。

做强,以弘毅精神为核心,培养优秀师资和社会满意的学生,令学校强大。

### 五满意——教师满意、学生满意、家长满意、企业满意、社会满意

“五从”、“五做”为学校营造了良好的文化氛围和发展基础。教师因满意而将自己的智慧与热情奉献给了学生;学生在满意的校园里接受优质的教育,向着最好的自我成长,由此再次赢得家长的满意、企业的满意,最终收获到社会的满意。

让社会倍感满意的宿迁经贸高等职业技术学校,“坐等好生源上门”就成为必然。

## 征订启事

为落实《住房城乡建设部关于加强新闻舆论引导工作的意见》,打造全国住房城乡建设教育行业自己的新闻宣传主流阵地,2015年9月16日《中国建设报·教学研与就业》专版在住房城乡建设部人事司、建筑节能与科技司的指导下,在中国建设教育协会及各地住房城乡建设系统人事管理机构支持下与读者见面了。

《中国建设报·教学研与就业》每周一期,定位为住房城乡建设教育行业的信息披露和经验交流平台;住房城乡建设教育行业制度改革的理论探讨和思想碰撞平台,旨在服务部委和地方政府管理部门,服务行业协会,服务院校,服务企业。欢迎大家订阅!

订报办法:  
全国各地邮局均可订阅。  
《中国建设报》邮发代号 1-77  
全国各地邮电局(所)均可破季、破月订阅。

## 图片新闻



### 坚守初心 服务人民

——湖南城建职业技术学院党员参加抗洪抢险



党员先锋队队员秦刚说:“面对汛情灾情,必须要发扬连续作战的精神,发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,保障人民群众的生命财产安全。”

自7月以来,湖南省多地连降暴雨,部分地区出现洪涝灾害。从湘潭市水利局反馈的信息看,7月10日上午,湘江(湘潭区域)水位41.24米,超过警戒水位3.27米(实测历史最高水位41.95米),洪峰流量26400立方米/秒(历史最大流量20800立方米/秒)。

彭艳芳 供稿

7月9日,湖南城建职业技术学院接到湘潭市岳塘区防汛命令后,40余名党员立即组成党员先锋队,24小时轮流值班,让党旗在抗洪救灾中高高飘扬。

## 资讯

### 百余所职业院校教育者 共同研讨文化育人

**本报讯** 近日,由教育部职业院校文化素质教育指导委员会主办、山东城市建设职业学院承办的“贯彻落实‘职教20条’,全面推进新时代职业院校文化育人研讨会暨2019年工作中期推进会”在山东省济南市召开。来自全国百余所职业院校的近80位党委书记、校长和200多位教育专家学者共聚一堂,共同探讨“职教20条”背景下职业院校文化育人工作。

中国职业技术教育学会会长鲁昕表示,以文化人、立德树人是提高职业教育质量的根本。新时代职业院校文化育人的任务,就是要从优秀传统文化中寻找精神家园,用优秀传统文化铸魂,用社会主义核心价值观固本;职业教育的意义,就是要有文化自信,要挖掘职业教育的文化历史资源、阐释职业教育文化对中国历史的贡献、运用职业教育

文化育人化人、提高职业战线职教文化审美能力;职业教育的使命,就是要技艺强国,要通过培养技术技能人才,通过人才的成熟技术、创新工艺、变革技能,实现精益求精,做最好的产品、最好的成套设备、最好的大国智能制造。

会上,天津大学微电子学院、武汉职业技术学院、吉安职业技术学院、苏州工业园区职业技术学院、兰州石化职业技术学院、重庆工业职业技术学院和山东城市建设职业学院相关负责人分别结合各自学校的业务特点作了观点阐述和经验介绍。

参会人员表示,本次会议内容丰富,大家交流了经验、提升了认识,必将为全国职业院校贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》、全面推进新时代职业院校文化育人发挥重要影响和积极作用。(秦玉学 金钊)

### 学校政府共建大学科技园 促进经济发展和人才培养共赢

**本报讯** 日前,江苏建筑职业技术学院和徐州市泉山区政府共建的江苏建筑职业技术学院大学科技园(以下简称“大学科技园”)正式开园运营。按照大学科技园服务区域经济社会发展、服务学校教育教学和大学生创新创业的功能规划,该园首批将遴选31家企业入驻。

据了解,这31家企业按照其主营业务分为现代建筑、环保科技、智能制造、现代服务、文化产业、能源经济、软件信息技七大模块类型。企业的业务类型能够对接该校的专业群建设分类,企业文化和学校校园文化匹配融合。31家企业入驻能够为学校教育尤其是实践性教学带来新的师资、新的设备、新的理念,为学生创新创业提供方向和路径借鉴。随着越来越多企业的入驻,将助力实现该校校中企、企中有教、产教融合的“产学研训创”办学格局。

江苏建筑职业技术学院院长沈士德表示:“大学科技园是我们深度开展校地和企业

合作、服务区域经济发展的又一项显性成果。坚持服务区域经济发展办学、面向企业发展需求办学是职教初心,更是我校的使命担当。以大学科技园开园为契机,未来将进一步发挥科技和人才优势,整合学校各类资源,大力加强园区建设,营造优良的创新环境,助推创新链、产业链、人才链紧密融合,努力形成校地深度合作、产教深度融合和各方发展共赢的良好局面,把大学科技园打造成为深度服务区域产业发展的新技术研发基地、具有良好市场科技活力的企业孵化基地、高技能素养的创新创业型人才培养基地。”

大学科技园占地100亩,总建筑面积约3万平方米,由徐州市泉山区政府和江苏建筑职业技术学院共同出资,旨在依托该校人才智力资源、泉山区产业集群优势,孵化和培育高科技企业,服务学校人才培养以及地区经济发展转型升级。目前,大学科技园已经获批省级科技企业孵化器和省级众创空间。

(姜志刚 韩鹤进)

## 诚招通讯员

为做好教学研与就业的新闻宣传和舆论引导工作,营造良好的教学研与就业发展环境,充分发挥《中国建设报》行业主流媒体的作用,《中国建设报·教学研与就业》特向广大院校和科研机构诚招通讯员。

通讯员的准入条件为:具有较高的政治觉悟,热爱党的新闻事业;具有较强的责任感和勤奋敬业精神;具有一定的新闻采写或调查研究能力;熟悉本单位(本系统)业务工作;经所在单位同意。

有意者可与本版编辑联系。